

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 году \*

№ 34 (9640) \*

ЧЕТВЕРГ, 17 марта 1988 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам \*

Цена 3 коп.

## Навстречу сессии райсовета ПОМОГАТЬ СТРОИТЬ

ЧЕТВЕРТАЯ сессия районного Совета народных депутатов, что состоится 19 марта, заслушает отчет исполнкома райсовета о его работе в условиях перестройки. В связи с этим хочется высказать несколько пожеланий по улучшению руководства сельскохозяйственными предприятиями и организациями. На наш взгляд, исполнком должен больше уделять внимания планированию. Скажем, наш совхоз «Духновский» — самое отдаленное хозяйство в районе. Может быть, именно поэтому у нас почти не проводится никакой мелиорации. За последние пять лет ежегодно вводится только по 130 гектаров площадей после культуртехники. Это, конечно же, очень мало.

У нас много заболоченных и низких полей, которые все больше и больше с каждым годом застают кустарни-

ком. Земли тяжелые, на них много камней. Может быть, поэтому мелиораторы и не хотят проводить осушение пашни, пастищ.

Хозяйство остро нуждается в хороших дорогах, а они строятся крайне медленно. Мы знаем, что любое строительство должно вестись за счет финансирования самого совхоза. Однако хозяйство до сего времени остается убыточным. Но это не значит, что про нас должны забыть. Исполнком должен изыскивать средства и оказывать помощь в строительстве.

Крайне медленно развивается соцкультбыт. За последние пять лет построили только шесть двухквартирных домов. Возводится Дом культуры. А ведь нам нужны животноводческие фермы и другие производственные помещения.

**В. ФИЛИППОВ,**  
директор совхоза.

## ТОВАРЫ ДЛЯ НАРОДА

МЫ СЧИТАЕМ, что исполнком районного Совета народных депутатов обязан больше уделять внимания производству товаров народного потребления. Как нам известно, принимались определенные решения по увеличению ассортимента выпускаемых товаров народного потребления. Скажем, нашим хлебокомбинатом, однако до сего времени в этом деле не произошло никаких сдвигов.

Сколько мы говорим о строительстве цеха по выпуску мороженого? И здесь мы топчемся на месте. Некоторые крупные промышленные предприятия, такие, как бывший спиртзавод, вообще не занимаются выпуском товаров народного потребления. При его реконструкции можно было бы заняться производством некоторых видов пищевой продукции.

Желает улучшения каче-

ство выпускаемых товаров народного потребления. Скажем, лесхоз завозит прекрасные пиломатериалы, а вот такие же материалы лесоучастка сбить, мягко говоря, трудно.

И еще. В районе крайне плохо стали заниматься выращиванием овощей. Дело дошло до того, что в школы, детские сады, расположенные в сельской местности, райпо стало завозить капусту и огурцы. Почему бы исполнку не обязать школы на приусадебных участках возделывать не только цветы, но и овощи. Не помешало бы иметь свои огороды и дошкольным учреждениям.

В стороне от этого важного дела стоит большинство колхозов и совхозов нашего района. Не пора ли каждому хозяйству иметь свою капусту, морковь и помидоры?

**Л. ФРОЛОВА,**  
председатель райпо.



Вся трудовая жизнь Людмилы Павловны Кировой связана с работой в цехе животноводства совхоза «Опачецкий». Восемнадцать лет она работала дояркой, добиваясь высоких надоев, и по итогам года неоднократно занимала в трудовом соревновании среди подруг по ферме ведущее место.

Так, за второй год этой пятилетки она надолго в

среднем от коровы по 3441 килограмму молока. За этой цифрой кроется большой, кропотливый труд животноводов. Ведь немногим из них пришлось перешагнуть трехтысячный рубеж.

С января этого года Людмила Павловна стала работать фуражиром и по-прежнему добросовестно относится к своим обязанностям.

Фото Ю. Орлова.

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

СЕГОДНЯ на предприятиях, в организациях, колхозах и совхозах района проходит единый политдень. Тема его: «Революционной перестройке — идеологию обновления».

В центре внимания выступлений лекторов и докладчиков — материалы февральского Пленума ЦК КПСС, речь на нем Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

На проходившем во вторник в райкоме партии инструктивном совещании секретарь райкома Т. А. Васильева остановилась на первоочередных вопросах идеологического обеспечения ново-

го этапа перестройки. Связан он с демократизацией общественной жизни, радикальной экономической реформой. Эти происходящие процессы обновления затрагивают сознание и психологию людей.

Перестройка обязывает отказаться от ранее сложившихся стереотипов, побороть равнодушие, социальную пассивность. Расковать в полной мере инициативу, творчество, самостоятельность людей — в этом самая большая и самая важная задача перестройки. И обеспечить ее практический успех во многом призвана идеологическая работа.

30 гектарах. Недостающее количество семян кукурузы, гороха и подсолнечника мы уже получили по фондам, однако, чтобы увеличить площади посевов, рассчитываем еще приобрести по 2,5—3 тонны семян каждой из этих культур.

С 14 марта в хозяйстве началось проправливание семян яровых зерновых культур. Намечается обработать около ста тонн ячменя и овса. Семена кукурузы хозяйство полностью обеспечено семенами яровых зерновых культур. Однако по всхожести они в основном отвечают только третьему классу. 120 тонн заложено на хранение клубней картофеля, что достаточно для посадки этой культуры на планируемых

## Таковы надои молока

### СВЕДЕНИЯ

диспетчерской службы АПК о среднесуточных надоях молока в колхозах и совхозах района на 15 марта 1988 года.

В первой графе — надой молока в сравнении с соответствующим периодом прошлого года, во второй — в среднем от коровы, в третьей — закуплено молока у населения в среднем на корову (в килограммах).

им. Мичурина	+2,9	10,2	10,9
«Организатор»	+2,0	5,5	4,4
«Большевик»	+1,8	6,7	7,5
«Кр. Заречье»	+1,5	8,5	6,4
«Урожай»	+1,4	7,3	4,5
«Заветы Ленина»	+1,3	5,3	4,3
«Кр. Октябрь»	+1,0	7,6	2,3

Хозяйства нашего района в этом месяце значительно лучше работают с молочным стадом, нежели в минувшем году. В зачетном весе на эту дату продукции продано государству больше на 3103 килограмма. Однако резервы молочного стада далеко не исчерпаны, если учесть, что в 1987 году жирность продукции была выше на 0,12 и составляла 3,52 процента.

По-прежнему первенство в социалистическом соревновании среди колхозов и совхозов держат животноводы колхоза имени Мичурина (председатель В. Ф. Орлов, секретарь партийной организации З. П. Аксенова, главный зоотехник В. Л. Федяева).

Значительно выросла продуктивность дойного стада колхоза «Красное Заречье» (председатель А. А. Лазарева, секретарь партийной организации Т. Л. Лебедева). Лучше стали работать колхозы «Урожай», «Заветы Ленина». Хотя колхоз «Красный Октябрь» и в первой группе соревнующихся, однако надой снизил.

«Авангард»	+0,9	5,9	4,5
им. Любимова	+0,5	7,1	5,2
«Глубоковский»	+0,6	6,3	4,8
им. Жданова	+0,3	5,4	8,7
«Опачецкий»	+0,2	8,2	6,3
«Духновский»	+0,2	6,7	1,9
«Вперед»	+0,2	5,8	3,6

Переместились в надоях на более высокую ступень колхоз имени Любимова (председатель А. В. Беляев, секретарь парторганизации Н. П. Пуртова, гл. зоотехник В. И. Михайлова), совхоз «Духновский» (директор В. А. Филиппов, секретарь парткома А. П. Николаев, зоотехник Т. И. Лейкина).

Крайне критическое положение в молочном животноводстве складывается в колхозе «XXI партсъезд», который переместился на более низкую ступень (председатель Ю. Г. Матвеев, секретарь парторганизации Л. Г. Павлова, зоотехник Г. В. Степанова).

По-прежнему не выйти из отстающих совхозов «Салют» и «Красный фронтовик».

«XXI партсъезд»	-0,1	5,7	7,7
«Салют»	-0,5	6,4	5,8
«Кр. фронтовик»	-0,9	6,6	10,0
По району	+0,7	6,8	5,5

## К ВЕСНЕ — ВО ВСЕОРУЖИИ

## НА ПОРОГЕ ВАЖНОЙ КАМПАНИИ

БОЛЬШУЮ заботу о по-вышении плодородия полей проявляют нынче земледельцы колхоза «XXI партсъезд». Плановое задание по вывозке на поля органики в хозяйстве выполнено уже на 230 процентов, а в среднем на гектар пашни запасено свыше 15 тонн органических удобрений.

Полностью закончена вывозка органики под картофель и кукурузу, а сейчас эти работы переместились в третью производственную бригаду, где будут размещаться посевы яровых культур. Сюда в настоящее вре-

мя наши механизаторы с торфоместорождения Амосово вывозят торф, активно помогают в этом и рабочие межрайонного управления эксплуатации мелиоративных систем.

Труженики колхоза расчитывают вывозить отсюда торф и оставшийся около ряда животноводческих ферм навоз до тех пор, пока позволят погодные условия.

Должное внимание уделяется также подготовке сельскохозяйственной техники к весенным полевым работам. Ремонтная бригада уже давно поставила на линейку го-

товности все имеющиеся почвообрабатывающие, посевые и посадочные машины и агрегаты, а сейчас она завершает восстановление кормо-заготовительной техники.

Весна торопит земледельцев и с подготовкой к севу семенного материала. В настоящем время хозяйство полностью обеспечено семенами яровых зерновых культур. Однако по всхожести они в основном отвечают только третьему классу. 120 тонн заложено на хранение клубней картофеля, что достаточно для посадки этой культуры на планируемых

**Г. КОРОЛЕВА,**  
агроном-семеновод  
колхоза  
«XXI партсъезд».

# ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Читатель делится мнениями, критикует, предлагает

## ХОЧУ ВЫСКАЗАТЬ МНЕНИЕ...

Впервые за все послевоенные годы я была на встрече ветеранов Великой Отечественной войны и молодежи. Когда получила приглашение, очень обрадовалась и разволновалась. И вот 23 февраля эта встреча состоялась в кафе «Зодиак». Постаревшими, поседевшими увидела я дорогих моему сердцу людей. И притихими.

ПОЧЕМУ мне так показалось? Может, потому, что поведение некоторых молодых людей, несомненно, также приглашенных на это мероприятие, было напротив чересчур шумным, раскованным. Например, парни, занявшие столик у входа в кафе, к началу встречи опоздали, и люди старшие по возрасту должны были их приветствовать. А они сидели, шумно переговариваясь между собой, были явно заняты какими-то своими делами. Были среди них, оказывается, и воины-интернационалисты, вернувшиеся из Афганистана. Это особенно обидно. Я думала, у нас есть о чем поговорить, несмотря на разницу в возрасте. Ведь они тоже воевали. Я сама два года проработала медсестрой в эвакогоспитале под Москвой, семь литров своей крови отдала раненым бойцам.

Хорошее мероприятие — встреча ветеранов с молодежью. Нужно такие проводить. Но хочу высказать свое мнение — приглашать тех, кто действительно заинтересован в таком разговоре, а не просто определенное количество представителей молодежи города. И еще хочу предложить вам отрывок из стихотворения, написанного мной для встречи, но так и не прочитанного на ней.

До самой смерти не смогут забыть измученные лица, Мольбу в глазах, в крови бинты  
И тихий голос: «Пить, сестрица...»  
Да и вода не каждый раз была под нашими руками. Порой снежок спешила дать, Утешить добрыми словами.  
Ну потерпи, дружочек мой,

Сейчас убавим боль лихую, Завяжем раны и потом отправим в тыл, страну родную, Где нет войны, где можно спать. Сейчас волют тебе взамен Кровь от меня. Спешу отдать, Чтоб выжил ты...  
Теперь стоят лишь обелиски По тем дорогам фронтовым Увидев их, вы поклонитесь Могилам этим дорогим.

О. АФАНАСЬЕВА,  
ветеран войны и труда.  
г. Опочка.

Понятные революционные события происходят сейчас в нашей стране. Перестройка коснулась всех сторон жизни. Люди все больше проявляют интерес к историческому прошлому Родины, к ее памятникам истории и культуры, ко всему тому, что создал русский человек. Мы должны глубже знать историю своего Отечества. Знание этой истории, знание причин тех или иных явлений, определенных просчетов и особенно достижений нашего социалистического строительства поможет нам успешнее решать задачи сегодняшнего дня. Творцом истории был и остается народ. Памятники истории и культуры являются свидетелями, пройденного народом пути.

**ИСТОРИЯ** нашего города неотделима от истории древних русских городов — Новгорода и Пскова. Таким образом, Опочка является памятником истории нашего государства, и мы, опочане, в этом году будем отмечать 574 годовщину со дня ее основания. За многовековую историю опочецкой крепости ее жителям пришлось разгромить много врагов земли русской, почти на протяжении трех веков врагам ни разу не удалось овладеть городом. За пять столетий как в городе, так и районе рука опочаны было возведено много различных архитектурных сооружений. Особенное значительное количество возводилось в XVIII и XIX веках.

Строительство зданий города осуществлялось по проектам знаменитых зодчих. Так, в 1795 году возводил Спасо-Преображенский собор архитектор Иван Парфенов, Успенскую церковь — профессор академии художеств А. Парланд.

К большому сожалению, до наших дней этих архитектурных сооружений сохранилось лишь незначительное количество. Неуважительное отношение к памятникам архитектуры уже в первые годы Советской власти принесло много вреда. Под предлогом борьбы с религией, хотя это не весьма убедительный довод, в 1930—1934 годах в городе и районе были разрушены почти все церкви, в том числе и собор, который украшал наш город. Подверглись разрушению здания в поселке Крулихино, Глубоком, Высоком. Всей этой

варварской работой руководила безжалостная рука специально созданной в районе комиссии.

Что же сохранилось до наших дней из памятников прошлого? В настоящее время в районе имеется 19 памятников архитектуры, 76

## ЕСЛИ ЗАРАСТЕТ „ТРОПА“...

памятников археологии, 25 памятников боевой славы и 2 памятника истории. Отмечая просчеты прошлых лет, мы ни в коей мере не должны повторить эти ошибки в наши дни. Особенно нам дороги памятники боевой славы, захоронения воинов Советской Армии, отдавших самое дорогое — свою жизнь за нашу Советскую Родину, за нашу счастливую жизнь. В этих могилах покоятся более двух тысяч бывших воинов Советской Армии. К этим памятникам не должна зарастать народная тропа.

В последнее время в нашем районе несколько приижено внимание к содержанию памятников боевой славы. Своевременная покраска, ремонт памятников и ограждений не производятся, списки захороненных не обновляются.

Нельзя считать нормальным тот факт, что за последние годы ни одно предприя-

тие или организация, ни один колхоз или совхоз не установили ни одной мраморной доски, где бы золотыми буквами были написаны имена погибших воинов. Ведь они достойны этого! А на воинском захоронении в деревне Емельянцево, которое находится на территории колхоза имени Жданова, вообще список захороненных отсутствует, а в этой могиле покоятся 133 бывших воина Советской Армии. Недостаточное внимание уделено захоронению на месте массового расстрела мирных жителей фашистами в Ровных Нивах на территории колхоза «Вперед».

На содержание, реставрацию памятников архитектуры, истории и боевой славы большая часть денежных средств отпускается из государственного бюджета, от посещения людьми платных архитектурных сооружений, а также незначительная часть — от добровольных членских взносов, путем приобретения марок. За счет государственных средств в настоящее время изготавливается памятник из мрамора стоимостью 890 рублей погибшему опочанину, воину-интернационалисту.

Что же касается денежных средств от добровольных членских взносов, то их в течение года из нашего района поступает весьма скромное количество: в пределах 1,5—2 тысячи рублей, а в таких коллективах, как филиал объединения «Север», ПМК-17 объединения «Псковмелиорация», СПТУ № 20 взносы первичными организациями почти не производятся.

Наша задача состоит в том, чтобы забота об охране культурного наследия, памятников истории и боевой славы проявлялась всеми, всегда и везде.

**В. МОНТУС,**  
ответственный секретарь  
Опочецкого районного  
отделения Всероссийского  
общества охраны  
памятников истории  
и культуры.

улице. А если на пружине — хлопнуть так, что дрожат окна и стены.

А как мы относимся к товарам, особенно в универмагах? Сколько приходится видеть, как наши покупательницы, переворачив кучи рубашек, джемперов, не удосужаются привести их в первоначальный порядок. Это можно наблюдать и в других отделах, даже в гастрономе.

Так что, требуя культуры от работников прилавка, будем и сами культурными.

**С. ЛЕВЧЕНКО,**  
г. Опочка.

## НУЖНЫ ЛИ НАМ БАНИ?

Бани имеют широкое многостороннее значение: гигиеническое, эпидемиологическое, лечебное. Для нормального протекания жизненных процессов важно соблюдать гигиену кожи, тела. Одним из мероприятий ухода за телом является частое его мытье. Вот тут-то и возникает вопрос — для чего нужны бани?

В ОПРОС этот сложный и неразрешимый для ряда руководителей хозяйств нашего района. Видимо, бани нужны для того, чтобы повесить на них замки — так решил госснабнадзор, проверив ряд объектов. Висят замки мертвым грузом на дверях бани поселка Варыгино совхоза «Опочецкий» (руководитель хозяйства В. Н. Балаганов), деревни Бездедово колхоза имени Любимова (председатель А. В. Беляев), деревни Крулихино совхоза «Организатор» (директор В. С. Петров), поселка Норкино совхоза «Салют» (директор Н. В. Васильев). Интересно, что создавшееся положение не интересует и председателей исполнкомов сельсоветов, вышуказанных хозяйств, соответственно Валерия Михайловича Егорова, Екатерину Ивановну Васильеву, Евгения Алексеевича Гульяева, Нину Евгеньевну Кузьмину. А ведь никто другой как они, председатели сельских Советов, совместно с руководителями хозяйств должны решать эти, по сути дела, немаловажные задачи.

Все эти бани закрыты по разным причинам. У каждой из них своя «болезнь», говоря на языке медицины. Однако следует поставить точный диагноз руководителям указанных хозяйств и председателям сельских Советов — у них хроническая безответственность за здоровье людей, за их гигиенический образ жизни, за здоровье малышей — нашего будущего.

Где помыться? Возникает вопрос во многих семьях, переехавших сюда из других областей и республик. Для чего баня, если она все время закрыта? — спрашивает население, у которого нет частных бани. Да и действительно — где? Возможно, через газету ответят руководители хозяйств и председатели исполнкомов сельских Советов.

**С. УСАЧЕНКО,**  
помощник  
санитарного врача  
Опочецкой СЭС.

## ТРЕБУЯ ОТ ДРУГИХ...

Каким должен быть продавец на рабочем месте? Не стоит повторять всем давно известные правила. К сожалению, далеко не все продавцы их соблюдают. А вот какими должны быть мы, покупатели? Вряд ли кто об этом задумался. А стоило бы.

Например, создалась очередь за товаром повышен-

ного спроса. Удивляешься, как могут работники прилавка нормально работать при таком шуме. А если поддержались с продажей хлеба, то иногда здесь такое творится... Если же вас продавец вежливо, культурно обслужил, то мало кто из нас, покупателей, додумается его просто поблагодарить.

Теперь о входной двери в магазин. Если она не на пружине, то можно оставить ее открытой, хоть мороз на

## „А СПАСИБО ПОЛОЖИ СЕБЕ В КАРМАН“

ПРИШЛА в редакцию женщина, у нас нет причин скрывать ее имя, Зинаида Максимовна Власова, и рассказала о пустяковом случае, который произошел с ней в канун нашего женского праздника 8 Марта. Пусть этот заключается в том, что, простите мне столь неизящное выражение, плонул ей человек в душу и, наверное, тут же забыл. А ей обидно. Обидно за то, что в ответ на сердечность — нахамили, за то, что омрачили радость

дня, которую она себе готовила в подарок.

Родилась Зинаида Максимовна в деревне Молево. Живет она теперь в Опочке, а в родные места тянет. Нет-нет да и съездит туда Зинаида Максимовна, походит, посмотрит, вспомнит... И грустно, и сладко.

Вот и нынче накануне праздника собралась 5 марта на автобусе, следующем по маршруту Опочка — Режекне и отправляющимся из Опочки в 6 часов 15 минут,

она выехала. Чем ближе подъезжала к родной деревне, тем теплее становилось у нее на сердце. Вот и Молево.

Заторопилась она к выходу, к водителю автобуса обернулась — «спасибо вам...». А в ответ услышала — «свое спасибо положи себе в карман». И пошла Зинаида Максимовна по родной деревне, только теперь уж с другим настроением.

Нет у нас желания выяснять имя этого водителя, хо-

тя сделать это нетрудно. Да и то, что он сделал, как будто нельзя расценить как нарушение норм поведения. Нет у нас надежды и на то, что прочитав эти строки, он как-то переменится. Теперь и так доживет. Но вот характеризовать подобный стиль поведения можно достаточно точно — хамство, элементарная невоспитанность. Неужели за это нестыдно?

**Л. САЛЬКОВА.**

*О чуткости*

## Когда случилось горе...

У меня 2 марта произошло большое горе: умерла мать, Евстигнеева Ольга Андреевна, проживающая в деревне Удриха Любимовского сельсовета. С деревенской поры и до самой выхода на заслуженный отдых наша мама, не покладая рук, трудилась в колхозе имени Любимова.

И ПОСЛЕ выхода на пенсию она часто выходила на полевые работы, заменила доярок на ферме, шла на уборку льна и картофеля по первой просьбе бригадира.

Так было до семидесятилетнего возраста, но и затем она оказывала помощь, сдавая в хозяйство выращенный урожай картофеля, имела благодарности Любимовского сельского Совета. Она одна вырастила нас, троих детей. Муж погиб на войне. Перенесла еще тяжелую утрату: сын подорвался на фашистской мине...

...И вот, когда мама умерла, я, естественно, обратилась в управление колхоза за помощью, но сразу же столкнулась с бездушием и черствостью председателя колхоза А. В. Беляева, который ответил, что, дескать, людей нет, машин нет, помочь он ничем не может. Можно представить мое состояние после такого ответа. Но все же через некоторое время я написала заявление, и машину мне дали. Заплатив 16 рублей, я смогла перевезти из Опочки гроб и венки. В заявлении была просьба выделить машину на 5 марта, на день похорон. Но мне отказали, мол, заказывайте в Опочке автокатафалк.

Вот так. Работал человек честно всю жизнь в колхозе, ушел, и как вроде его не было. Слезы обиды застилали мне глаза. Но как-то пришла мысль обратиться за помощью в сельсовет. И здесь меня встретила полная противоположность тому, что до сих пор было: услышала по телефону теплые слова соболезнования, твердое обещание помочь в горе.

Екатерина Ивановна Васильева назначила мне встречу, после которой я уже верила: есть на свете люди большой человеческой души. Не считаясь с личным временем, Екатерина Ивановна сделала все возможное, чтобы помочь нам.

Но вот наступил день похорон. Машину мы нашли самостоятельно. А автобус все же обещали дать, он должен был отвезти людей на Варыгинское кладбище. Десять часов утра (время, на которое был заказан автобус), половина одиннадцатого, а автобуса нет. Беспокойся, звоним. К сожалению, Екатерины Ивановны на месте не оказалось, но в сельсовете ответили: «Не волнуйтесь, приедет...».

Действительно, когда часы терпения переполнились от волнений и переживаний, автобус прибыл...

Похороны состоялись. Но вот о чем подумалось: не мешало бы председателю колхоза быть более чутким к людям.

**Е. СМОРОДОВА,**  
от имени трех дочерей,  
родных и близких  
О. А. Евстигнеевой.



Добрая трудовая слава в колхозе «Красный Октябрь» идет о дяде Геннадии Арсентьевиче Заявине. Почти вся трудовая жизнь коммуниста связана с работой в животноводстве, более тридцати лет он трудится в этой важнейшей отрасли народного хозяйства и на протяжении ряда лет добивается хороших успехов. Вот и за 1987 год Геннадий Арсентьевич в трудовом соперничестве среди животноводов хозяйства занял первое место, наденов в среднем от коровы почти по три тысячи килограммов молока. А группа животных у него немалая, в ней насчитывается 22 дойных коровы.

За свой добросовестный труд Геннадий Арсентьевич награжден орденом Славы и орденом «Знак Почета».

НА СНИМКЕ: Г. А. Заявин.

Фото Ю. Орлова.

**Земле —  
молодых хозяев**

## Жить и работать на селе

Чуть больше месяца прошло с того времени, когда в совхоз «Красный фронтовик» приехала трудиться из далекой Чувашии молодая супружеская пара Божекановых. Немногим больше двадцати лет главе семейства Аспандияру и его супруге Рите.

Коллектив совхоза с радостью принял в свои ряды молодые рабочие кадры, которые так необходимы в сельском хозяйстве. Сразу же молодой паре была представлена работа в животноводстве на ферме Гребени. Аспандияр стал трудиться в корпuse по откорье свиней, а Рита — подменной свиняркой по приему опоросов.

Вместе с супругами приехала в совхоз и односельчанка Риты девятнадцатилетняя Юлия Трофимова. Ей также нашлась работа по дому.

Зоотехническая служба направила молодую девушку на вторую репродукторную ферму. Здесь Юлия стала трудиться в паре с опытной свиняркой Аллой Александровной Николаевой. Конечно, еще рано говорить об успехах молодых животноводов, но беседы с Аллой Александровной и другими свинярками убеждают, что молодые, начинающие животноводы с душой восприняли новое для них дело.

— Работой своей напарницы, — говорит Алла Александровна, — я довольна. Хотя труд у нас нелегкий, требующий больших нагрузок, я ни разу не слышала от Юлии никаких жалоб. Наоборот, она идет на тот участок, где труднее, а главное — очень старается. Хорошие отзывы можно слышать и о работе Аспандияра и Риты Божекановых.

В выходной день я решил посетить новоселов и узнать об их дальнейших планах. На пороге меня встретила Рита. Поздоровавшись и узнав о цели моего прихода, она немного смущилась.

— Рита, что побудило вас приехать трудиться в совхоз?

— Во-первых, я люблю работу на селе, а во-вторых, мои родители в августе прошлого года переехали сюда. Они пригласили и нас с мужем. Вместе с нами приехала и моя подруга Юля. Семья наша интернациональная, — смеется Рита, — я по национальности чувашка, муж — казах, а трудиться будем на Псковщине.

Конечно, у них была в Чувашии работа. Рита после окончания профтехучилища трудилась на одной из строек штукатуром — маляром, Юлия — в магазине продавцом. Но их больше тянуло на село. И мечта осуществилась.

Много еще впереди трудностей у новоселов, ведь нужно, как говорится, начинать жить заново и обустраивать свой быт. Во многом помогут новоселам и администрация совхоза, профсоюзный комитет. Уже им выделена двухкомнатная квартира на центральной усадьбе совхоза, в которую они переехали.

**В. БЫЧКОВ,**  
внешт. корр.

• Рейд по учреждениям культуры

## А ЧТО СЕГОДНЯ В КЛУБЕ?

Немаловажную роль в эстетическом, нравственном воспитании молодежи играют учреждения культуры. Особенно сейчас, в зимний период, когда у земледельцев района значительно больше свободного от работы времени.

Правильно организованный досуг молодежи во многом оказывается и на закреплении ее в сельскохозяйственном производстве. Не случайно в народе говорят — не хлебом единим жив человек.

Там, где работники учреждений культуры

свою деятельность увязывают с конкретными задачами партийных организаций, и результаты, как говорится, налицо.

Понимает всю ответственность, возложенную на работника культуры, заведующий Духновским сельским клубом Валерий Озолин.

В субботу, около девяти часов вечера, когда мы с рейдовой бригадой приехали на центральную усадьбу совхоза, из клуба уже была слышна музыка. Валерия мы застали за подготовкой сценария к проводам русской зимы.

Надо отметить, что сценарий он написал сам. В него включены выступления персонажей из народных сказок, много музыкальных и развлекательных номеров. Сразу видно, что работа по организации досуга сельских тружеников здесь на высоком уровне; в чем немалая заслуга заведующего клубом.

Валерий не только организует вечера, праздники, но и принимает активное участие в делах совхоза. Он частый гость на фермах, где оформляет красные уголки и проводит беседы с животноводами. Сам принимает активное участие во всех важнейших сельскохозяйственных кампаниях.

Не остается в стороне и руководство совхоза от удовлетворения культурных потребностей и организации содержательного досуга работников хозяйства. Строятся новые, двухэтажный Дом культуры. Темпы строительства радуют, основные работы начаты в январе этого года, а уже возведен первый этаж. Так что в недалеком будущем сельские труженики смогут проявить свои таланты и способности в новом прекрасном здании.

Совсем иная картина представлена перед нами в сельском клубе деревни Шапкино, заведует которым Евдокия Павловна Федорова. На двери висел большой амбарный замок, да и сам клуб стал похож на амбар. Видно, не дошли еще руки у руководства хозяйства, чтобы придать ему более привлекательный вид. Может, поэтому жители деревни проводят свой досуг в другом месте, а не в своем клубе.

Не ясно и другое, почему столь разительны контрасты в организации культурно-массовой работы в одном хозяйстве? Вероятно, парткому во главе с А. П. Николаевым, исполнокому Духновского сель-

совета, который возглавляет Ю. В. Васильев, следует уделять больше внимания работе клубов, находящихся в отдаленных деревнях.

Попасть в сельский Дом культуры, который находится на центральной усадьбе совхоза «Организатор» в деревне Теребени, нам не удалось. Здесь перед нами побывала противопожарная комиссия и из-за пожароопасного состояния закрыла его и опечатала.

Неожиданностью это для директора Дома культуры Сергея Макарова и парткруга Нины Ивановны Жаворонковой не было, потому что на необходимость ремонта здания неоднократно указывались комиссиями, проверявшими подготовку культивпросветучреждений к зиме. Но руководство совхоза и лично сам директор В. С. Петров к их требованиям не прислушались. Поэтому молодежи приходится сейчас, в зимний период на мотоциклах ездить на дискотеку не только в Болгатово, но и Духново.

Правда, в этот день совхозные парни и девчата веселились в школе, где проводился праздничный вечер, посвященный 70-летию Вооруженных Сил СССР. Это, конечно, положительно влияет на установление связей учащейся и работающей молодежи. Однако молодые механизаторы, полеводы, животноводы выразили недовольство, почему их очаг культуры закрыт?

Побеседовав с молодежью, мы поняли, что духом не пали, руки не опустили. Например, комсомолец Петр Хрычев с ребятами, как только откроется центральный Дом культуры совхоза, хочет организовать дискотеку, только вот руководство совхоза не очень прислушивается к инициативе молодежи и не торопится принять меры к проведению надлежащего ремонта в ДК.

Побеседовав с молодежью, мы поняли, что духом не пали, руки не опустили. Например, комсомолец Петр Хрычев с ребятами, как только откроется центральный Дом культуры совхоза, хочет организовать дискотеку, только вот руководство совхоза не очень прислушивается к инициативе молодежи и не торопится принять меры к проведению надлежащего ремонта в ДК.

Со всем другую картину наблюдали в сельском клубе деревни Болгатово. Зал нарядно оформлен. При входе нельзя не обратить внимания на Доску почета, где аккуратно помещены портреты передовиков производства. Пожалуй, только здесь, вот так, гласно славятся люди, чей труд заслуживает уважения.

Со вкусом оформлен журнальный столик, на котором многие периодические издания. Особое внимание привлекают и брошюры, красочные журналы. В помещениях, благодаря стараниям заведующего клубом Галины Павловны Курочкиной, чисто и уютно. Галина Павловна хорошо понимает возложенные на нее обязанности. Она проводит не только развлекательные мероприятия по вечерам, но и важное внимание уделяет освещению хода социалистического соревнования работников ферм.

После проведенного рейда возникает вопрос, почему работники одних культурпросветучреждений умело организуют работу в клубах, а в других — уныло и скучно?

Наша поездка позволила дать ответ на многие эти вопросы. Там, где по-настоящему с душой относятся к своим обязанностям работники культуры, к их деятельности заинтересовано подходит секретари парткругов, руководители, а о материальной базе своевременно, где это необходимо, заботятся исполнкомы сельских Советов, комитеты профсоюзов, там и кипит жизнь.

**Э. КОРОСЬ,**  
инструктор  
райкома КПСС.  
**М. САЗОНЧИКОВА,**  
методист районного  
Дома культуры.  
**И. АЛЕКСЕЕВА,**  
инструктор РК ВЛКСМ.  
**Е. ПУЛЬША,**  
сотрудник редакции.

